

**АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ ПРОПАГАНДА В СМИ В ТУВЕ В 1954–1964 гг.
(НА ПРИМЕРЕ МАТЕРИАЛОВ РЕГИОНАЛЬНЫХ ГАЗЕТ
«ТУВИНСКАЯ ПРАВДА» И «ШЫН»)¹**

Монгуш Айлаана Витальевна

Тувинский институт гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва (г. Кызыл, Россия);
Алтайский государственный университет (г. Барнаул, Россия)

В статье рассматриваются особенности целенаправленного воздействия СМИ на население Тувы (Тувинской автономной области, Тувинской АССР) в период хрущевской антирелигиозной кампании в СССР (1954–1964 гг.) преимущественно через периодические печатные издания с целью отторжения ее жителей от религии и выработки у них атеистического мировоззрения. Анализируются антирелигиозные публикации местных газет «Тувинская

¹ Работа подготовлена при финансовой поддержке грантов РФФИ №20-59-44004 и Фонда Президента РФ по поддержке ведущей научной школы (проект №НШ-63.2022.2).

правда» (на русском языке), «Шын» – «Правда» (на тувинском языке), благодаря и которой антирелигиозная пропаганда в регионе имела «успех» по отношению к буддийской, православной и протестантской религиозным направлениям.

Хрущевская антирелигиозная кампания, названная по имени руководителя СССР и КПСС того периода – Н.С. Хрущева (1894–1971 гг.), длилась с 1954 по 1964 гг. (10 лет). Ее условно делят на 2 этапа, каждый из которых в данной работе рассматривается в самом кратком и общем виде на примере антирелигиозных материалов Тувы. Здесь следует отметить, что регион с октября 1944 г., с момента его вхождения в состав СССР, имел статус Тувинской автономной области, а с октября 1961 г. с принятием Президиумом Верховного Совета РСФСР указа «О преобразовании Тувинской автономной области в Тувинскую АССР» – Тувинской АССР [3, с. 7, 167]. Первый этап (1954–1957) ознаменовался повышенным вниманием государственного руководства СССР к вопросам идеологической работы. Н. С. Хрущев в связи с оживлением деятельности церкви и различных «сект», а также существованием у части советского населения религиозных «предрассудков», призвал партийные и иные организации, в том числе и органы печати, радио, культурно-просветительские учреждения усилить антирелигиозную пропаганду, атеистическое воспитание трудящихся и молодежи. Антирелигиозная кампания началась с выхода Постановления ЦК КПСС от 7 июля 1954 г. «О крупных недостатках научно-атеистической пропаганды и мерах ее улучшения», которое повлияло на государственно-конфессиональную политику в стране, в том числе и её реализации в регионах [5, 428–432; 1, 157; 2, 2556].

Целенаправленное пропагандистское воздействие на население страны осуществлялось как на уровне межличностного общения (лекции, устные выступления, семинары и т. д.), так и на уровне транслирования необходимой идеологической информации через СМИ, посредством издательства (книги, брошюры, плакаты) и отчасти продуктов кинематографии [1, с. 157]. Центральное место в системе СМИ Тувы вплоть до 1960-ых гг. занимала периодическая печать, произведения которой были более доступны населению в отличие от радио. Из-за природных особенностей (горного ландшафта) региона, недостаточного развития энергетической и транспортной инфраструктуры, удаленности и труднодоступности населенных пунктов радиодиффузия в регионе шла медленно [4, с. 99]. Основными периодическими печатными изданиями являлись газеты «Тувинская правда» (на русском языке) и «Шын» – «Правда» (на тувинском языке). Постановление повлекло за собой широкую антирелигиозную кампанию в местной прессе. В названных региональных газетах с июля и до начала ноября 1954 г. выходят атеистические публикации: «О происхождении земли и небесных светил», «О происхождении человека», «Наука и религия», «Происхождение и реакционная сущность религиозных праздников», «Шажын номналынын реаксылыг утказы» – «Реакционная сущность буддийского учения» и т.д. В 231 номере газеты «Тувинская правда» от 19 ноября этого же года была опубликована статья, посвященная принятому 10 ноября Постановлению ЦК КПСС «Об ошибках в проведении научно-атеистической пропаганды среди населения», где говорится о недопустимости оскорблений, грубого отношения пропагандистов к верующим и духовенству, последовавших после выхода предыдущего Постановления [5, 446–450]. Вместо этих действий Советская коммунистическая

партия призвала активнее развернуть систематическую кропотливую работу по пропаганде естественно-научных знаний и идейной борьбы с религией. В прессе в период с 1954 по 1957 г. продолжались публикации на антирелигиозные темы и приводились в качестве примера формы и методы работы лучших пропагандистов.

Второй этап (1958–1964) антирелигиозной компании начался после XX съезда КПСС, когда власть Хрущёва укрепилась. Пик обострения борьбы с религией пришелся именно на этот период в связи с принятием Постановления ЦК КПСС «О записке отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС по союзным республикам «О недостатках научно-атеистической пропаганды» от 4 октября 1958 г. с грифом «секретно». Оно обязывало партийные, комсомольские и общественные организации активно развернуть пропагандистское наступление на «религиозные пережитки». Публикации в газетах «Тувинская правда» и «Шын» в основном носили агрессивный и эмоциональный характер. Они были направлены на подрыв авторитета священнослужителей и на формирование враждебного отношения к верующим, а не на терпеливые разъяснительные работы об истинности атеизма.

Среди огромного количества антирелигиозных газетных материалов следует отметить следующие ударные статьи, которые вызвали искусственный и настоящий широкий общественный резонанс. Они повлекли за собой серьезные события и последствия для существовавших на тот период в регионе религиозных общин, например, статья «Дела «духовные» от 13 июня под № 115 (начало) и от 14 июня под № 116 (конец) 1959 г. в «Тувинской правде», направленная против протестантов – баптистов – «сектантов»; «Сарыг-шажыннын сапдархамаарылгазы-биле демиселди куштелдирер» – «Усилить борьбу с влиянием буддийской религии» от 18 июля 1959 г. в газете «Шын» под № 142 «разоблачается» деятельность лам и шаманов; в статье «Под звон колокольный...» от 13 сентября 1959 г., опубликованной в газете «Тувинская правда» под № 181, клевете подвергаются настоятель и прихожане Иннокентьевской церкви г. Турана Пий-Хемского района. Статья «В религиозной паутине» от 30, 31 января и 2 февраля 1960 г. в «Тувинской правде» под №№ 21 (начало), 22 (продолжение) и 23 (конец) была направлена против старообрядцев – «сектантов». В течение последующих месяцев в этих же газетах печатаются письма в поддержку данных статей, за исключением предпоследней. Статью «Под звон колокольный...» активно обсуждали и дали негативную оценку трудовые коллективы Пий-Хемского района, о чём свидетельствуют их протоколы Общих собраний [7, л. 59-60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 68-69]. Партийно-советские органы опасались организованных протестов и выступлений со стороны лам и верующих районов Западной Тувы, особенно Дзун-Хемчикского, поэтому активно проводили против них протоколированные собрания трудовых коллективов [8, л. 73, 74-76, 77-79; 10, с. 25].

Телевидение является одним из технических средств донесения информации до общества, но в рассматриваемый период в Туве оно берет начало только с 30 августа 1961 г., когда Тувинский областной радиокomitee был преобразован в Комитет радиовещания и телевидения при Тувинском облисполкоме (с 10 октября 1961 г. при Совете Министров Тувинской АССР) и было начато строительство областного телецентра, регулярное вещание которого начнется лишь через 5 лет [3, с. 322; 9]. Тем не менее в регионе велось радиовещание на общественно-политические темы, в том числе и

атеистической направленности. Например, 28 августа 1964 г. В. Куренев, председатель Методического совета по научному атеизму, выступил в передаче «Ответы на вопросы верующих» с темой «Выше уровень атеистической работы» [6, л. 66-67] и рассказал о проведенных атеистических мероприятиях. В частности были проведены республиканские курсы и районные семинары по научному атеизму для пропагандистов-атеистов, тематические вечера с демонстрацией антирелигиозных фильмов («Начало жизни», «Как человек создал бога», «Чудотворец из Бурулева», «Исповедь», «Темные люди», «Божьи свидетели», «Под звон колоколов», «Возвращение в жизнь» и др.) и с постановкой химических опытов, «разоблачающих» религиозные верования в чудеса. В газете «Тувинская правда» от 1 апреля 1961 г под № 78 есть негативные отзывы от зрителей на фильм «Тучи над Борском». В городе Кызыле, на промышленных стройках комбинатов «Туваасбест» и «Тувакобальт», в райцентрах, колхозных и совхозных поселках были прочитаны лекции на естественно-научные темы: «Марксистско-ленинское учение о происхождении и развитии жизни на земле», «Значение освоения космоса для разоблачения религиозных догматов», «Медицина в борьбе с религией и знахарством», «Моральный кодекс строителя коммунизма и его противоположность религиозным нравственным поучениям» и др.

И.о. уполномоченного Совета по делам русской православной церкви и по делам религиозных культов Г.В. Иванов в Информационных отчетах за 1960 г., 1961 и 1962 гг. отмечает, что в результате проведенных мероприятий партийно-советскими органами и усиления антирелигиозной пропаганды предотвращена регистрация буддийской общины и закрыта буддийская молитвенная юрта вблизи г. Чадан, снята с регистрационного учета приходская православная община и закрыта Иннокентьевская церковь в г. Туране, изъят молитвенный дом у баптистской общины в г. Кызыле [7, л. 172, 403; 8, л. 285, 289].

Таким образом, антирелигиозная кампания в Туве в 1954-1964 гг. имела успех за счет и СМИ, в особенности региональных газет, которые были доступны для всех слоев населения. В результате их целенаправленного антирелигиозного воздействия пострадали буддийские, православные и протестантские религиозные общины.

Литература

1. Горбатов, А.В. Пропаганда и СМИ в период хрущевской антирелигиозной кампании (1954–1964 гг.) // Вестник КемГУ. – 2014. – № 3 (59). – С. 157–160.
2. Дворянчикова, Н.С. Антирелигиозная пропаганда в СМИ в Алтайском крае в 1954-1964 гг. (по материалам региональной газеты «Алтайская правда») // Ломоносовские чтения на Алтае: фундаментальные проблемы науки и образования [Электронный ресурс]: сб. науч. ст. междунар. конф. Барнаул, – 2015. – С. 2556–2560.
3. История Тувы / под ред. Н. М. Моллерова. – Новосибирск: Наука, 2016. – 455 с.
4. Кан, В.С. Становление и развитие периодической печати Тувы (1924–1991 гг.). – Абакан: ООО «ИПП «Журналист», 2021. – 272 с.
5. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. – М.: Изд-во политической литературы, – 1985. – Т. 8. – с. 535.
6. Национальный архив Республики Тыва. Ф. 122. О. 1. Д. 53.
7. Научный архив Национального музея Республики Тыва (НА НМ РТ). Ф. 1. О. 1/1. Д. 165-1.
8. НА НМ РТ. Ф. 1. О. 1/1. Д. 165-2.
9. О компании. Тувинское телевидение: от первых телевизоров в кредит до цифрового вещания [Электронный ресурс] // ГТРК «Тыва». URL: <https://gtrktuva.ru> (дата обращения: 29.03.2022).
10. Хомушка, О. М. Особенности государственно-церковных отношений в Туве (1944–1990 гг.) // Круг знания: Научно-информационный сборник. № 1. – С. 24-28.